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  VERBALE DELL’ASSEMBLEA DEI DELEGATI 
DEL GIORNO 08 MARZO 2009 

 
Il giorno 08 del mese di marzo dell’anno duemilanove alle ore 09.30 presso il 
Cineteatro Comunale sito a Trecate in Piazza Cavour, si è riunita in seconda 
convocazione l’assemblea Ordinaria dei Delegati della Sezione “M.O. MARIO 
FREGONARA” di Novara per discutere il seguente:  

Ordine del Giorno 
1)  Verifica dei poteri; 
2)  Nomina del Presidente dell’Assemblea, del Segretario e di tre Scrutatori; 
3)  Lettura e approvazione del Verbale del 2 Marzo 2008; 
4)  Relazione morale del Presidente; 
5)  Relazione finanziaria del Tesoriere; 
6)  Relazione attività Unità di Protezione Civile; 
7)  Discussione ed approvazione delle suddette relazioni; 
8)  Determinazione quota sociale per l’anno 2010; 
9)  Programmi e Manifestazioni  2009; 
10)  Nomina di un Delegato all’Assemblea Nazionale del 31 Maggio 2009; 
11)  Votazione Cariche Sociali; 
12)  Comunicazioni. 

I Delegati aventi diritto a norma del Regolamento Sezionale è di n. 80  
sono presenti personalmente n. 65 delegati e per delega n. 12 delegati 
per un totale di n. 77 presenze su 80 aventi diritto. 

Prima di avviare i lavori, il Presidente Antonio Palombo invita i presenti ad 
alzarsi per il Saluto alla Bandiera ed un minuto di raccoglimento per chi non è 
più tra noi. 

Viene chiamato alla ribalta il Capogruppo di Novara Ivio Conardi, per la 
consegna di una targa all’Alpino Raiteri, a riconoscimento dei suoi trascorsi di 
Alfiere di Gruppo e Sezionale. Era prevista una consegna anche all’Alpino 
Capra Dante per i compiti svolti nell’ambito associativo. Non essendo egli 
presente sarà effettuata in altra sede. 

Viene invitato al microfono il Sindaco di Trecate Zanotti Fragonara Ezio, che ha 
espresso parole di elogio per l’operato degli Alpini ed ha portato i saluti 
dell’Amministrazione Comunale. 

Dopo questo breve intervallo, avendo di fatto esaurito il punto 1) all’O.d.G. ed 
essendo stata l’Assemblea dichiarata valida si passa al punto 2). 
 

Vengono eletti:     a Presidente l’Alpino Mancin Claudio 

                             a Segretario l’Alpino Zecchini Emilio 

                            a  scrutatori gli Alpini Balossini Giorgio

                                                              Menucelli Aldo 

                                                              Vecchio Roberto 
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Si passa ai successivi punti dell’odg: 
3) Il verbale della seduta del 2 marzo 2008, viene dato per letto ed è approvato 
all’unanimità, visto che tutti hanno avuto modo di prenderne visione data la 
pubblicazione su Nün Dla Pèna Néra del maggio 2008. 
4) Relazione morale del Presidente: Il Presidente Palombo dà lettura della 
relazione che illustra in sintesi le attività svolte (v. allegato). 
5) Relazione finanziaria: il Tesoriere Rodolfi legge la relazione, da cui emerge 
un disavanzo di € 1531,00 (millecinquecentotrentuno).  
6) Relazione attività Protezione Civile: legge la propria relazione il 
Coordinatore PC Adriano Nestasio (v. allegato). 
7) Discussione e approvazione delle suddette relazioni: Il Presidente 
dell’assemblea Mancin mette in discussione e ai voti le singole Relazioni che 
vengono approvate all’unanimità. 
8) Determinazione quota sociale per il 2010: Il Presidente propone un aumento 
di € 1,50 (euro uno e cinquanta centesimi) per la quota spettante alla Sezione, 
fermo restando un ulteriore aumento per la quota spettante al Nazionale che se 
ci sarà verrà comunicato all’Assemblea Nazionale dei Delegati il 31 maggio. Il 
Presidente motiva l’aumento facendo presente che la quota sezionale è ferma 
al 2003, si registra un passivo di cassa e le attività volte a implementare gli 
introiti non hanno trovato nel 2008 la partecipazione attesa. Le nuove 
tecnologie (internet), il previsto acquisto delle divise per la Protezione Civile 
(circa € 3.000) e gli aumenti dovuti al crescente costo della vita, hanno fatto sì 
che il C.d.S. tenutosi il 17 febbraio 2009 deliberasse di proporre all’Assemblea 
l’adeguamento del bollino per il 2010 a € 17,50 (euro diciassette e cinquanta 
centesimi). solo per eventuali ritocchi la quota spettante al Nazionale 
(arrotondata all’€ superiore). Il Presidente dell’assemblea Mancin mette in 
discussione e ai voti la proposta che viene approvata con 2 (due) astensioni e 
nessun contrario. 

9) Programmi e manifestazioni 2009: Il calendario delle Manifestazioni 
Nazionali è già da tempo in possesso dei Capigruppo che dovrebbero averne 
già discusso nelle varie riunioni ed assemblee. Nel corso dell’Assemblea sono 
state commentate le seguenti manifestazioni: 

22 marzo: 160° anniversario della Battaglia di Novara. La nostra collaborazione 
è stata richiesta dall’A.T.L. (Azienda Turismo Locale), abbiamo accettato 
l‘impegno anche in previsione dell’aiuto che avremo bisogno se riusciremo ad 
organizzare nel 2012 il Raggruppamento: per dare una mano i consiglieri di 
riferimento sono Balossini, Leonardi e Cocca. 

19 aprile: Festa del Gruppo di Cameri. 

Aprile: i turni di servizio per il Museo Rossini sono  coperti dai Gruppi che hanno 
comunicato la loro disponibilità per le seguenti date: il 4 e 5 da Trecate, l’11 da 
Bellinzago probabilmente con Sizzano, il 18 e 19 da Caltignaga, il 25 e 26 da 
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Cameri. Sta maturando l’ipotesi sempre ad aprile di partecipare alla Fiera di 
Novara in uno stand condiviso con i Lions per presentare la “La Caminada par 
Nuara”. I diversi aspetti della manifestazione (la pubblicità, il percorso, la 
comunicazione alle Sezioni Alpine ecc.) sono in fase di definizione.  

2 maggio: Bellinzago organizza una serata dal titolo “il Capello Alpino racconta” 
uno spettacolo in collaborazione con il Centro Studi e la partecipazione del coro 
“Lo Scricciolo”. 

3 maggio: sempre a Bellinzago “Alpini in festa: il ritorno dell’Aquila” cerimonia di 
inaugurazione per il completamento del Monumento all’Alpino riposizionando 
una nuova aquila bronzea in sostituzione di quella trafugata nel 2008.  

Dall’8 al 10 maggio: Adunata Nazionale a Latina. 
I Capigruppo hanno ricevuto oggi il programma con le norme comportamentali 
da tenere, La frase per lo striscione di quest’anno dovrà ispirarsi a quella 
dettata dal Nazionale: “Dai ghiacciai alle paludi con tenacia a difesa del 
dovere”.  Bisognerà individuare il Gruppo che si occupa di portarlo durante la 
sfilata 

Tradotta: sono 16 i partecipanti. 

Fanfara: è stata contattata la Banda di Latina, per la quale è già stato versato 
un anticipo.  

Fotografo:  al momento non abbiamo nessun nominativo ma, il Nazionale ha 
garantito di fornire il cd delle foto di tutta la sfilata: se tra i soci c’è qualche 
appassionato che sarà presente (preferibilmente per tutta manifestazione e non 
solo per la sfilata), si affretti a comunicarlo perché dovremo richiedere la 
tessera stampa. 

Medaglie Commemorative:  I Gruppi che intendono richiederle (sia bronzo che 
argento), comunichino il numero al più presto: si tenderebbe acquistarne in 
numero pressoché esatto, specialmente per quanto riguarda quelle d’argento. 
Abbiamo ancora in giacenza medaglie e DVD dell’anno scorso.  

Pettine: per garantire l’ordine si propone l’Alpino Bozzola Piercarlo del Gruppo 
di Galliate. Nei prossimi giorni gli verranno comunicate le mansioni a cui dovrà 
attenersi per la carica che andrà a ricoprire. 
Il Presidente si sofferma sull’Adunata di Maggio pregando i Capigruppo di 
leggere e comunicare ai partecipanti quanto emerge dalla comunicazione del 
Nazionale per quanto riguarda l’abbigliamento ed il comportamento da tenere al 
Raduno di Latina. 

17 maggio: ci sarà la già citata Caminada par Nuara. 

23 maggio: l’Unità di Protezione Civile celebrerà il decennale a Recetto. Sono in 
preparazione manifesti e locandine da distribuire ai Gruppi: il programma è in 
fase di definizione. 

21 giugno: Festa Sezionale a Oleggio, il Gruppo ci sta già lavorando, sarebbe 
bello contare sulla presenza di tutti i Gagliardetti. 
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Luglio:  la festa Alpina a Trecate è stata spostata al 10,11,12 luglio: picchia un 
po’ con la pesciolata di Cameri. Purtroppo l’area delle Feste per il periodo dal 3 
al 5 come indicato sul nostro giornale non è disponibile. 

1 agosto: data probabile per la Festa di Gruppo di Caltignaga. 

4 ottobre: Festa di Gruppo a Romentino 

19 e 20 settembre: Raduno di Raggruppamento a Mondovì. 
Da decidere nel prossimo C.d.S. del 17 marzo se c’è volontà di organizzare un 
pullman sezionale.  

10 e 11 ottobre: 137° delle T.T.A.A. e 87° della Sezione, sono stati presi contatti 
con il Coro CAI di Novara. Decideremo al più presto in sede di Consiglio e con i 
Capigruppo come organizzare, e decidere se è il caso di ritentare una cena di 
raccolta: se, dove e quando. 

Panettonata: non è stata ancora fissata una data perché nessun Gruppo si è 
proposto per l’organizzazione.  

Altre Manifestazioni probabili non definite: 
E’ di questi giorni la comunicazione del Maestro Travaini del coro Scricciolo di 
Cameri, che l’Associazione dei Cori intende organizzare (tramite il coro) una 
serata in Provincia in occasione della loro annuale rassegna. Il maestro Travaini 
mi ha contattato per verificare se da parte nostra c’è interesse. 
La proposta è interessante: si tratterebbe di individuare una data tra giugno e 
settembre e naturalmente un teatro adeguato. L’associazione provvederebbe 
alla pubblicità e all’organizzazione garantendo la presenza di 3 cori. A nostro 
carico ci sarebbe solo da organizzare un rinfresco e l’eventuale affitto del 
Teatro: i cori e la pubblicità sarebbero gratis. Si attendono proposte dai Gruppi 
per dare sollecita risposta agli organizzatori. 

Nel corso della discussione si propone Romentino per la Panettonata (data da 
decidere nel prossimo C.d.S.), Cameri per l’Assemblea dei Delegati del marzo 
2010, Trecate per la probabile serata Cori. 

10) Nomina di un Delegato all’Assemblea del 31 maggio 2009. 
Si propone come secondo Delegato il Capogruppo di Vespolate Milani Carlo 
che viene votato all’unanimità. 

11) Votazione Cariche Sociali 
 
Esito votazioni Consiglieri: schede presentate al voto = 77. 
Schede valide = 77, schede nulle = 0 
Risultano eletti: 
CAVIGGIOLI Marco  55 voti 
NESTASIO Adriano  54 voti 
GANDOLFINI Aldo  40 voti 
GRAMONI Angelo             34 voti 
PLANCA Vincenzo     33 voti 
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Quest’ultimo subentra in sostituzione del defunto Taccola Giorgio prendendone 
l’anzianità. Il suo mandato si concluderà quindi a termine anno 2010.                          
  
Hanno ricevuto voti: 
SANNINO Franco   32 voti - primo dei non eletti. 
CARLETTI Pierangelo 31 voti - secondo dei non eletti. 
PINNA Vincenzo   30 voti - terzo dei non eletti. 
 
Esito votazioni Revisori dei Conti: schede presentate al voto = 77. 

Schede valide = 77, schede nulle = 0 
Risultano eletti: 
MILANI Carlo            75 voti 
RAMAZZOTTI Eugenio 72 voti 
COLOMBO Giuliano 70 voti 
MORANI Giovanni    64 voti 
CONARDI Ivio          55 voti 

A norma dell’art. 26 del Regolamento Sezionale i Revisori dei Conti, tre effettivi 
e due supplenti, dovranno eleggere Presidente nel loro ambito entro quindici 
giorni dalla data dell’Assemblea che ha provveduto alle loro nomine. 

12) Comunicazioni 
 Procede la catalogazione della Libreria Sezionale come voluto dal Nazionale, 
si va un po’ a rilento ma parlando con chi la gestisce a livello Nazionale non 
siamo gli ultimi. 

Nün dla Pèna Néra: come già detto in altre occasioni a ottobre il nostro giornale 
compirà 20 anni dalla costituzione: mi piacerebbe uscire con un numero unico 
che riassumesse un po’ il bello e il brutto di questo periodo, ho finito di portare 
su CD il nostro giornale per dare la disponibilità di una raccolta completa, sarà 
implementato con i numeri che ho reperito in Sezione del Gavettino, non sono 
certo che siano tutti.  Questa ultima fase per motivi di tempo non l’ho ancora 
completata ma dovrei farcela entro la prima metà dell’anno. Vedremo come 
gestire con il nuovo comitato di redazione ed il consiglio. Ed a proposito del 
giornale vi leggo una lettera del nostro Presidente che mi ha dato enorme 
soddisfazione ed è un complimento a tutti i gruppi (la lettera riguarda il 
compiacimento del Presidente per la pubblicazione sul nostro giornale delle foto 
del 90° dal termine del 1° Conflitto Mondiale ed un ringraziamento ai Gruppi che 
hanno dimostrato sensibilità nell’accogliere l’invito di Perona a commemorare 
l’evento il 3 novembre 2008.) 

Libro Verde 
Il Presidente legge una lettera del Nazionale che invita a maggiore sforzo per il 
raggiungimento del 100% dei Gruppi della Sezione che inviano i dati richiesti. 
Purtroppo nonostante i vari solleciti alcuni Gruppi sono refrattari.   
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Raggruppamento 2012 
Abbiamo iniziato a fare i piani per l’organizzazione dell’evento. 
Nei prossimi giorni dovremo attivarci con gli Enti Locali per chiedere le varie 
disponibilità. Il Consigliere Balossini ha già approntato una bozza di 
organigramma con le varie figure che serviranno, si tratta ora di inserire i nomi. 
Comunico che per il 2012 ha già avanzato richiesta anche la Sezione di Ivrea. 

Regolamento Sezionale 
E’ del 14 febbraio la ratifica del nuovo Regolamento Sezionale:  
è stato consegnato stamattina a tutti i capigruppo ed è scaricabile dal nostro 
sito. 
Rileggendolo mi rendo conto che in alcuni punti si poteva fare meglio: segnalo 
un piccolo errore che ho notato e che deve essere sfuggito anche alla 
Commissione Legale. L’art. 41 che tratta lo scioglimento delle Sezioni e dei 
Gruppi fa riferimento all’art. 39, è il riferimento che trattava il vecchio 
regolamento, l’art. giusto è il 37. Sul sito la versione è corretta, in quello in 
vostro possesso è stato corretto a mano: non mi sento di rimandare a Milano il 
regolamento per questa modifica: basta leggerlo per capire che è una semplice 
svista. 

Alcune delle novità: 
1) Art. 3 per scortare il Vessillo in mancanza del Presidente o di almeno 2 

consiglieri può essere designato anche un Capogruppo. 
2) Art. 14 tolto il limite di rieleggibilità dei consiglieri 
3) Art. 17 inserita nel regolamento la figura del Consigliere referente di 

Gruppo 
4) Art. 25 (ex art. 26) l’aggiunta di: Qualora alla Segreteria non pervengano 

entro il 10 dicembre proposte in numero sufficiente, il Presidente 
sezionale convoca d’ufficio i Capi Gruppo entro trenta giorni per 
sollecitare le candidature. 

5) Art. 31 limitata anche la carica dei Capigruppo (come quella del 
Presidente) a 3 mandati (9 anni) 

6) Art. 32 nuovo: inserito l’obbligo da parte dei Gruppi di consegnare il 
modulo del Libro Verde in Segreteria entro il 31 gennaio. 

Queste le novità salienti, ora non avete che da leggerlo e vi pregherei di farlo 
specialmente per quanto riguarda la documentazione da consegnare alla fine 
dell’anno (argomento trattato anche dallo Statuto Nazionale.) 

Mi riaggancio a questo per trattare brevemente anche questo argomento: 
Ricordo che le assemblee di Gruppo devono essere fatte tra il 1° novembre ed 
il 31 gennaio (l’art. 33 riporta anche dopo aver concordato con il Presidente 
Sezionale), la documentazione va consegnata entro il 10 febbraio. 
Sorvolo la concordata con il Presidente perché altrimenti non andremmo più 
avanti, ma le assemblee vanno fatte e la documentazione va presentata. Mi 
spiace parlare di obbligo ma è così. 

Alcuni gruppi sono perfettamente in linea 
Alcuni arrivano in ritardo, ma arrivano 
Altri ignorano completamente la regola. 



  
  SEZIONE DI NOVARA “M.O. CAP. MARIO FREGONARA” 

 

 7

L’Art. 24 dello Statuto recita: - Le Sezioni devono disciplinare l'elezione alle 
cariche sociali ed il funzionamento proprio e dei Gruppi dipendenti con un 
regolamento sezionale che dovrà essere approvato dal Consiglio direttivo 
nazionale. 
Ora, sia nel nuovo ma anche nei vecchi Regolamenti Sezionali, viene riportato 
che le cariche dei Consigli di Gruppo sono equiparate a quelle Sezionali, e 
allora mi chiedo come un Capogruppo può essere tale se non viene votato in 
assemblea? Magari le assemblee verranno anche fatte ma è un punto 
interrogativo perché da alcuni Gruppi non giunge comunicazione. 
Per quanto concerne la modulistica ho intenzione di rivedere qualcosa: proporrò 
ai capigruppo alcune variazioni, credo che siano di facile comprensione, 
togliendo ciò che non serve più ed eventualmente aggiungendo qualcosa di più 
attuale, se da loro approvate non avranno scusanti per non uniformarsi ed 
adottare tutti gli stessi moduli, salvo poi l’approvazione del C.d.S. 
Discorso diverso invece per quanto riguarda i moduli contabili: “Il rendiconto di 
gestione” e lo “stato patrimoniale”. Questi prospetti sono stati forniti a suo 
tempo da Nazionale. 
Ho chiesto a Milani Carlo, che con Riccardi gestisce uno studio (commercialisti) 
di organizzare una serata con i Capigruppo ed i Tesorieri per spiegare un po’ 
cos’è un’Associazione no-profit e gli obblighi a cui deve adempiere verso 
l’erario e spiegare una volta per tutte come utilizzare i due prospetti ANA. 
Ho visto che c’è molta confusione e molta paura, Milani e Riccardi potranno 
dare una mano a chiarire i dubbi. Penso che tutto si svolgerà in una sola serata, 
eventualmente si potrà pensare a produrre un minimo di documentazione, ma 
sarà poi compito dei Capigruppo e dei Tesorieri di Gruppo passare le consegne 
ai nuovi, quando decideranno di propria volontà o per regolamento di lasciare il 
testimone. 
Lascio quindi a Milani il compito di organizzare, in funzione dei suoi impegni 
lavorativi. 

VFP1 
Proseguono gli incontri organizzati con i Militari dell’area nord ed i ragazzi 
aspiranti volontari alla ferma programmata di un anno presso le sedi A.N.A.. 
Venerdì 6 marzo u.s. ho accompagnato 4 ragazzi ed una ragazza a Vercelli per 
dar loro supporto come richiesto dal Nazionale. A questo proposito l’A.N.A. 
riconoscerà alle Sezioni che ne faranno richiesta € 6,00 per offrire ai giovani un 
piatto caldo al termine del Briefing.  L’ex Consigliere Nazionale Adriano Rocci 
che ha il compito di coordinare gl’incontri, mi ha proposto di organizzare il 
prossimo presso la Nostra Sezione. Nei prossimi giorni verificheremo la 
fattibilità.  

Ronde 
E’ stata consegnata ai Capigruppo una lettera proveniente dal nostro 
Presidente Nazionale che diffida gli Alpini da compiere ronde con i segni 
distintivi dell’Associazione in quanto al momento l’A.N.A. non è stata contattata 
e nulla si sa in ordine ad eventuali coperture assicurative e agli eventuali rischi 
(anche giuridici) ai quali potrebbero essere esposti i volontari. 
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Terminati i lavori il Presidente dell’Assemblea Mancin dichiara chiusa la stessa 
alle ore 12,30.  

 
 

Il Verbalizzante     il Presidente dell’Assemblea 

 Alpino Emilio Zecchini                                                 Alpino Claudio Mancin 
                                                                  
    
 


